

Зенът сrokkezə udarnəja çulətnь par gəram!

КЪНЪМ ОЗЪБК ГƏРАТ PARREZ, СЪНЪМ ВЪЛЪНЪБК LOAS UROZAJ

PROLETARIJJEZ BYD MU VBLIŠ, ƏTUVTÇƏ



Май 30-əз lun 1934 vo

№ 6

Орган политотдела Кудымкарской МТС К-Пермяцкого округа, Свердловской области

Тoko 9,7% вьлə

Озын munis kolhozез esə maj 20 lun kezə versytisə zer novəj da texničeskəj kultura ez kəzan plan. Sь tujə, med sozazьk vuzətnь taglovəj da uzalan vьn karç saditan da par gəran uə vьlə, kolhoz-zez vəvveznьsə suvtətməš sočətnь.

Кьнм lun nи veš sulalə-нə vəvvez Nagorskəj, Podgor skəj, Dominskəj, Jarkovskəj da mədik kolhozезьн. Par gərnь kolhozеззə pondəčənь ədđən zagəna. Maj 28 lun kezə MTS-иš kolhozеззə par gəran plan tьrtəməš toko 9,7 proc. vьlə.

Jurinskəj šelsovetiš kolhoz zez plan tьrtəməš 29 proc. vьlə, Šervinskəj šelsovetiš 21,8 proc. vьlə, Pošelkovəj sovetiš 10 proc. vьlə, Pesnigorskəj šelsovetiš 11,5 proc. vьlə, Leņinskəj šelsovetiš 8 proc. vьlə, V-Jusvinskəj 6,2 proc., Otovskəj 6,2 proc., Beloevskəj 3,3 proc. vьlə.

Kadьs çulalə, ortçən karç saditamkət kolhozеззə dolzon əš nиl-zə vuzətnь əššinьs tag lovəj da uzalan vьn askadə par gəran plan tьrtəməš vьlə.

Передовики взмета паров

Васильевский колхоз план взмета паров выполнил на 119 проц.

Осталовский колхоз выполнил на 75 проц.

Заречно-Пешнигортский выполнил на 66,6 проц.

Ляпинский колхоз выполнил на 41,3 проц.

Шадринский колхоз (Юрино) выполнил на 40 проц.

Степановский колхоз выполнил на 38,7 проц.

Сервинский колхоз выполнил на 35 проц.

Rovnajtçə Vašillovskəj kolhozokət

Jurinskəj šelsovetiš Kudьm karskəj MTS-ən obsluzьvajtən kolhozеззə zernovəj da texničeskəj kulturaez kəzan plan tьrtəməš vəgnь sekzə vu zisə par gəram vьlə, med ozьkьk pondis gərnь Vašillovskəj kolhoz i maj 26 lun kezə par gəran plan tьrtis 108,4 proc. vьlə, 33 gektar tujə gərisə 35,76 gektar, jurališ kolhozьn Leņnikov K. S.

Ostapovskəj kolhoz plan tьrtəməš 75 proc. vьlə—80 gektar taris gəram 60 gektar da kьskaləməš 24 tonna nazom /Jurališ Zlobin, S. S./

Šađrinskəj kolhoz 270 gektar tujə gəram 118 gektar, plan tьrtəməš 67 proc. vьlə da kьskaləməš 21 tonna nazom. Kekurskəj kolhoz kьska-

ləm nazom parrez vьlə 207 tonna da vəliš pondəčəməš gərnь, gəram toko 1,19 gektar.

Šelsovetiš kolhozеззəš pozoritə toko Popovskəj kolhoz, kədə avu kьskəməš ətik dod nazom, çə avu pondəčəməš gərnь parrezsə. Vьdsən Jurinskəj šelsovet pašta par gəran plan tьrtəməš loə 31,7% vьlə.

Pozor Popovskəj kolhozla da kolhoziš jurališ Popov jortlə kolçsьnь vərə ortçis kolhozеззəšə. Kolə talunça lunšən-zə pondьnь kьskavnь nazom da gərnь parrez, med ətik kadə tьrtnь 100 proc. vьlə plan.

K. S.

АВИОЛИНИЯ

ОТКРЫТА



С 4-х часов 27 мая трудящиеся Кудымкара организовано и в одиночку потянулись на аэроплощадку. По праздничному рады и взволнованы все от стариков до малышей. Еще бы не волноваться и не радоваться, ведь сегодня впервые прилетает в Кудымкар и делает посадку стальная птица.

В 5 часов 5 минут появилась на южном горизонте маленькая точка.

Точка становится все больше и больше. Гудит мотор. Поблескивают на солнце зеленые крылья. Виднеется надпись «СССР—А 4535». Стальная птица делает круг и летит приветствовать трудящихся Кудымкара.

В 5 часов 15 минут. Самолет на земле. Гул мотора постепенно стихает и его заменяет духовой оркестр. Командир авиоотряда т. Ефименко со стальной птицы произносит: «от пермского пролетариата, от Свердловского обкома, Пермского горкома партии, от пермского авиотряда воздушного флота — трудящимся Коми (Пермяцкого) округа—пламенный привет!»

Открывается митинг. Ответственный секретарь окружкома тов. Благодра-

вов благодарит летчиков т. т. Ефименко и Зудилина, впервые открывших в округ аэролинию.

—Этот прилет является яркой иллюстрацией роста нашего социалистического строительства и мощи нашего авиофлота и авио-промышленности, достигнутых под руководством партии и ее вождя тов. Сталина,— говорит тов. Благодравов и призывает трудящихся округа на большевистское выполнение очередных хозяйственных-политических задач.

От имени окрсоавиахимы тов. Шербаков призывает трудящихся Коми (Пермяцкого) округа каждый колхоз превратить в крепость обороноспособности страны Советов и призывает закончить строительство аэроплощадки в кратчайшее время.

—Только каких нибудь 20-30 лет тому назад впервые самолет поднялся в воздух,—говорит командир авиоотряда тов. Ефименко. Империалистические государства используют эту стальную птицу для порабощения рабочего класса и трудящихся колоний, используют в целях империалистических войн. У нас в СССР авиофлот, являясь надежной опорой социалистического строительства, одновременно оказывает огромную помощь в социалистическом строительстве, в частности сельскому хозяйству.

Вот этот самолет только что вернулся с аэросева.

Лучшим ответом на наш прилет со стороны колхозников и трудящихся одиночников будет быстрейшее завершение весеннего сева и лучшее выполнение всех хозяйственно-политических кампаний.

Мы надеемся, что Коми (Пермяцкий) округ под руководством областного и окружного комитетов партии будет в первых рядах всех районов области.

Да здравствует коммунистическая партия и ее великий вождь тов. Сталин!

Да здравствует красный советский авиофлот! (Бурные аплодисменты. Оркестр исполняет «Интернационал»).

Сейн.

Знатные люди колхозной деревни

Мария Антоновна

Телятница Нагорского колхоза Кудымова М. А. третий год ухаживает за телятами. Уже два поколения здоровых, крепких телят выпестовала Мария Антоновна.

В этом году на ее попечении 16 телят, все они здоровы, веселы и чисты, потому что Мария Антоновна все время находится вместе с телятами и очень редко от них отлучается.

Утром еще темно, а она уже кормит и чистит теляток, меняет подстилку, выгоняет их на пастбище и пасет, а потом опять чистит понт, и кормит своих любимцев и так каждый день.

Мария Антоновна любит свое дело, не даром так хорошо выглядят ее питомцы и за два года не было ни одного случая заболевания телят.

Марне Антоновне за образцовый уход за телятами должно быть присвоено звание ударника и выдана премия.

Зубов.

150 проц. вьлə

Pesnigorskəj šelsovetša Zarečnəj-Pesnigorskəj kolhoziš kolhozniçkəz Zubov Jakov Afanasjeviç, Šysterov Jakov Jemeljanoviç da Jarkov Fjodor Aleksandroviç gəram parrez, 0,70 gektar tu-čə lunnas gəram 1 gektarən.

Mukəd lunas normasə tьrtə-nь 150 proc. vьlə.

Kolhozniçkəz da kolhozni çəz mukəd kolhoziš dolzonəš ravnajtçsьnь etnija udar-niçkəz kət da etaz-zə tьrtnь par gəran plan.

Хозасев.

Василий Иванович

Комсомолец Четин В. И., член правления Нагорского колхоза, работает конюхом, образцовый порядок на конюшне, хорошая упитанность лошадей—все говорит за то, что тут работают комсомольски.

Но Василий Иванович не ограничивается уходом за лошадьми, в период сева и теперь он вместе с другими выезжает в поле и там перевыполняет нормы выработки: вместо 0,70 га он вспахивает 1 га и больше.

Колхозники должны учиться у комсомольцев, как надо бороться за зажиточную колхозную жизнь.

Зубов.

Jelena Nikolaevna da Jevdokija Fjodorovna

Kudьmkarskəj pošelkovəj sovetša Nagorskəj kolhoziš kolhozniçalən Jermakova Jelena Nikolajevnalən da Kudьmova Jevdokija Fjodorovnalən kьknannьslən nimašan kagaez, no nija udarnəja uzalənь ogorodeçə karç saditan uzьn. Koləm lunnezə teçisə parniçkəzə nazom da saditisə ogurçiez, dobrosovesnəja uzalənь Jermakova da Kudьmova, lunšə norma tьrtisə rьg 150 proc. vьlə.

—„Aš mijan moz-zə uzalənь mədik kolhozniçəz“, —vьnь Jelena da Jevdokija.

4

Покончить с варварским отношением к тракторному парку

Установить строжайший контроль за уходом и ремонтом тракторов

Шире развернуть соцсоревнование между тракторными отрядами и трактористами

Об использовании тракторного парка в весенне-посевную кампанию 1934 года

Постановление Свердловского обкома ВКП(б) и политсектора МТС от 23 мая

Бюро Обкома и политсектор МТС отмечают крайне неудовлетворительное оперативное руководство со стороны директора Суксунской МТС тов. Контромовича и начальника политотдела тов. Фролова по организации использования тракторного парка МТС.

Трактор № 54, обслуживаемый трактористами Коряковым Афанасием и Мининим Михаилом, по плану должен был вспахать с 2 по 15 мая: Коряков 36,40 га, фактически вспахал 9,30 га, из 14 смен простоял 8 смен, Минин—36,40 га, вспахал 6,75 га, простоял из 14 смен 9 полных смен или за подмесаца 104 часа, работал же всего только 56 часов.

Такая преступная работа трактористов Корякова и Минина со стороны директора МТС Контромовича и нач. политотдела Фролова не была вскрыта и с их стороны не было принято никаких мер воздействия. Директор МТС и начальник политотдела не проводили как хозяйственных, так и административных мер, так и организационно-массовых работ среди трактористов и не мобилизовали трактористов на борьбу с дезорганизаторами трудовой дисциплины. А п п а т МТС самоустранился от оперативной проверки работы тракторов, занимаясь выведением средних цифр использования тракторов и расхода горючего, в результате директор МТС, старший механик и начальник политотдела не имели представления о фактической работе каждого трактора в отдельности и о том, как выполняются дневные задания трактористами. Организация सेवा колхозами в районе МТС была представлена самотеком; не велась борьба с жилищными и хозяйственными колхозниками, что земли будут вспаханы и засеяны неключительно тракторами, вследствие чего различная тяговая сила (лошади, коровы) была использована колхозниками совершенно недостаточно и в меньших размерах, чем в колхозах, обслуживаемых МТС.

Аналогичное состояние оперативного руководства, организации работы тракторного парка и постановки массовой работы среди трактористов имеется по Кунгурской, Артинской, Ординской, Ачитской, Богдановичской и Важенской МТС.

Неудовлетворительное оперативное руководство со стороны директоров МТС, старших механиков привело к грубейшим нарушениям технических правил ухода за тракторами:

а) мотор трактора при заводе не подогревается на керосине, так как бензиновые бочки у тракторов неисправны;

б) переливается сверх нормального уровня масло в картер мотора;

в) неисправны и не используются в работе моторы СТЗ—ХТЗ водные поплавковые измеры;

г) перетяжка подшипников производится в открытом поле, без защитных приспособлений от пыли и ветра (бригада комсомолец Быкова и первая бригада Богдановичской МТС);

д) автоматы тракторных плугов во многих тракторных бригадах не работают. Совершенно не принимаются меры к полной загрузке тракторов СТЗ, вместо работы с четырехкорпусным плугом, работают с тремя корпусами. Этим самым резко снижается производительность трактора на весенней вспашке.

Грубо нарушается постановление СТО от 21 сентября 1933 года о прогрессивной оплате трактористов и начислении трудовой в зависимости от выработки норм и качества работы,

вследствие чего имеется ряд случаев начисления количества трудодней за выработку полных норм тем трактористам, которые не выполняют данных им сменных заданий.

Бюро Обкома ВКП(б) и политсектор МТС постановляют:

1. За безобразное использование тракторного парка, тяглового парка и плохую организацию сева в колхозах, обслуживаемых МТС, объявить строгий выговор директору Суксунской МТС тов. Контромовичу и врид. директору Кунгурской МТС тов. Бармину и предупредить, что если ими в ближайшие дни не будут исправлены допущенные ошибки и коренным образом не будет улучшена работа тракторного парка, они не только будут сняты с работы, но и преданы суду.

2. Начальнику политотдела Кунгурской МТС тов. Кайдалову поставить на вид неудовлетворительную организацию работы тракторных бригад и тракторного парка. Указать начальнику политотдела Суксунской МТС тов. Фролову на совершенно не терпимое руководство организацией использования тракторного парка.

3. За небезопасность оперативного руководства директором МТС работой тракторного парка и допущение безобразного использования тракторов в указанных МТС, начальнику льноуправления Облзу тов. Потеряхину и нач. овощного управления Облзу—тов. Абросимову объявить выговор. Предложить т.т. Потеряхину и Абросимову немедленно проверить использование тракторного парка и оперативное руководство работ тракторов в каждой МТС.

4. Директорам МТС и начальникам политотделов немедленно проверить выполнение норм выработки трактористами и механиками на каждом тракторе, правильность начисления трудодней и денежной оплаты трактористам за произведенную работу, в соответствии с нормами выработки и качеством работы, строго руководствуясь постановлением СТО от 21 сентября 1933 года.

5. Директорам МТС, старшим механикам установить строжайший контроль за безусловным выполнением бригадами, трактористами и ремонтными бригадами технических правил по уходу и ремонту тракторов в поле. Нарушителей правил технического ухода за тракторами привлечь к ответственности на основе постановления СТО.

Тракторы использовать преимущественно на пахоте, нагружая трактор на полную мощность и

проводя пахоту 4-х корпусным плугом.

На всех тракторных плугах восстановить автоматы.

6. Бюро Обкома и политсектор отмечают совершенно нетерпимое отношение со стороны директоров МТС, когда проверка расхода горючего передоверяется фактически учетчикам тракторных бригад.

Обязать директоров МТС немедленно проверить расходование горючего на каждый трактор и каждым трактористом в отдельности и строго проводить в жизнь решение СТО о наложении штрафа на трактористов, допускающих перерасход горючего по своей вине и систематически премировать трактористов сэкономивших горючее.

7. Вместо оказания помощи МТС и колхозам, отстающим в севе, отдельные райкомы самоустранились от оказания им действительной организационной помощи и (Б. Сосновский райком ВКП(б) — Григорьев), ограничиваясь прикреплением второстепенных работников и не проверяя их работ на севе.

Предложить Б. Сосновскому райкому ВКП(б) немедленно обещать на деле всемерную организационную помощь МТС и политотделам в решительном подтягивании отстающих в севе колхозов.

8. Райкомом ВКП(б), начальникам политотделов МТС развернуть действительное социалистическое соревнование между тракторными бригадами, бригадами трактористами, прицепщиками за выполнение и перевыполнение норм выработки и производительности в отдельности за чистый и исправный до всех мелочей трактор и плуг, за культурный стан тракторной бригады.

Одновременно с этим широко развернуть социалистическое соревнование между колхозами по пахоте, бороньбе, севу, за полное использование всего живого тягла, выполнение ежедневных норм, оказывая всемерную организационную помощь колхозам, отстающим в севе.

9. Редакторам районных и политотделских газет широко развернуть борьбу за правильное и полное использование тракторов и прицепных машин, за выполнение и перевыполнение ежедневных норм каждым трактористом в отдельности беспощадно разоблачая дезорганизаторов трудовой дисциплины, конкретных виновников, не выполняющих нормы выработки, и расстратчиков горючего. Одновременно освещать опыт ударных тракторных бригад и отдельных трактористов-ударников.

Почему агрономы не бьются в колхозах?

Уже не раз писалось в газетах, что агрономы округа в райво очень редко бьются в колхозах, мало оказывают практической помощи колхозникам. Однако это безобразное отношение до сих пор не изменилось. Агрономы, вместо непосредственной агропомощи колхозам все еще предпочитают сидеть в своих кабинетах и «опускаться» в колхозы циркулярами.

Но колхозы нуждаются не в циркулярах, а в живой практи-

ческой помощи, так например, в Нагорском колхозе им. тов. Сталина куплена огоропная сеялка «Планета» которую колхозники не могут собрать, напрасно обращались они агрономам округа в райво, везде им обещали помочь, но до сих пор никто не притронулся к сеялке.

Тов. агрономы, ваше место не в канцелярии, а в поле, в колхозе, в бригаде. Колхозники ждут вашей практической помощи.

Четин.

Качество яблечки вунотэмаш

Ivukovskaj kolhoz Pesnigorskaj selsovetis kėzan kampania culatikė oz pessė vur kačestvo ponda. Zernovėj kul turazė 166 gektariš kėzan mazyneazėn kėzėmaš toko 15 ga, 151 gektar vylė koja-

lėmaš kieznanėš. Kolhozlėn emėš kėzan mazyneazė, no ni ja pyr sulalėn vėš.

Kolė juavny Ivukovskaj kolhoz pravlėnolėš, kin nylė se lis pravo zugnė kėzan agrotėchnėskaj praviloėz. M.

Они должны быть премированы

Трактористка Климова Анна, работающая на тракторе № 26 (Юринский отряд) трехкорпусным плугом, вместе 2,8 га по норме, вспахивает 4,5 га за смену, при чем благодаря внимательному отношению к машине горючее расходуется только на 75 проц. Трактор не имеет ни одного часа простоя.

Тракторист Радостев, работающий на тракторе № 28 (Юринский отряд) трехкорпусным плугом вспахивает 5,2 га, расход горючего на 80 проц. установленной нормы. Трактор не знает простоев.

Т. т. Климова и Радостев своим добросовестным отношением к работе, внимательным уходом за машинами, своей повседневной борьбой за экономное расходование горючего, за перевыполнение норм выработки (за одну смену вырабатывают по 8,5 трудодней) заслуживают почетного звания ударников социалистических полей. Дирекция МТС должна премировать этих ударников в пример другим.

Всем трактористам нужно учиться у Климовой и Радостева, как должны работать трактористы на колхозных полях. Петро.

Vėvveznėš sulalėnė, a parrez gėrtėmaš

Kudymkarskaj pošelkovaj sovetiř Jarkovskaj kolhoz ezė maj 15-16 lunnezė tırtiř zernovėj da tėxničeskaj kulturazė kėzan plan. Sė vėgėn sek-zė kolis vuazė par gėram vylė, a kolhoziř juraliř Popov Aleksandr Fjodorovič da brigadirrez ənėz avu ezė i dumaj tėmař eta jylėř. Plan šėrti kolė gėrėn parrez 60 ga, a ni ja ətik gektar avu gėrėmař.

40 vėviř kolhozėn 30 vėv kėnym lunėř lun olėnė vėř. Maj 28 lunė-5 vėvėn muazė mař pristaņė sogdilė, 3 vėvėn kačėmař Kačė, a 33 vėv sulalėnė vėř. Etaz vot uzalėnė vėd lun.

Oz poz šėřřa vėčėřnė ətik čas, kolė talun-zė kutėřnė par gėram verdė da čozačėk tırtiř plaa.

S. Kalasnikova.

Tėv řuzjalėnė

Kolhozrez, kėz toko poma lasė tulėřřa kėzan plan, sek-zė dolzonėř uzalan vėn suv-tėtnė par gėram vylė. Ne Leninskaj řelsovetiř kolhozrez par gėran plan verdė ezė ezėna kutėřlė. Maj 24 lunėž gėriř toko traktorrezėn 137,7 ga. řelsovetiř predšedatel Podjanov su, sto kolhozrez kėzėnė ogrodnėj kulturazė. Maj 27 lun řaņ kutėřmam par gėram verdė. Jednolėčnikkez Leninskaj řelsovetiř ře oz kėzė, ne par oz

gėrė, a tėv řuzjalėnė, a řelsovet nıkəť nekėzėm inezaz oz primajť. řelsovetiř predře datel bėřiřřa objektivnėj pričinaez vylė, sto ni ja řėřsalėnė gortėřnėř, to munasə ətikvaz, to mėdikvaz, no ənl ml ni ja řondam eaktėnė gėrėnė.

Par gėramėn kėřkėnė ře nymda oz poz, kolė əni-zė vėdėř kolhozrezėř kėzan plan tırtėm vėřřaņ eaktėnė gėrėnė par i siř-zė i jednolėčnikkezlė.

Агротехнику в массы

Как правильно садить картофель

Участок под картофель отводится вспаханный осенью под зябь.

Ранней весной зябь боронует ся в 2-3 следа.

Минеральные удобрения под картофель вносятся: сильвинита 3,5 центи на гектар, после вспашки заделываются бороной.

Золы 8—10 центи на гектар вносятся весной под боронование.

Суперфосфата 3—4 центи, на 1 га вносятся весной под боронование.

Для посадки идут только здоровые, тщательно отобранные клубни картофеля весом не ниже 80 грамм, лучше по величине средние клубни. До посадки за 6—10 дней клубни картофеля проращиваются в светлом помещении при температуре 15 градусов Цельсия.

Посадка картофеля производится под плуг через борозду, с соблюдением междурядий 60 см., сажать клубни надо в среднюю гребня срезом вниз. Междурядия должны быть правильные, прямолинейные. Картофель сажается с соблюдением расстояния в рядах от 30—40 см. При посадке картофеля машинами, его обязательно заблаговременно сортируют, оставляя клубни ве-

сом 35—65 гр., округленной формы.

При появлении всходов картофеля (через 2—3 недели после посадки) производится боронование поперек рядов в 2 следа. При появлении на поле сорняков, всходы картофеля боронуются в том же направлении, в 1 след.

Первое окучивание производится, когда стебли картофеля достигают высоты 15—20 см. (в первой половине июня). При окучивании нужно избегать засыпку листьев землей.

Второе окучивание картофеля начинается спустя 2—3 недели после первого до начала цветения с обязательной окучкой кустов.

При заражении картофеля фитофторой (гнилью) проводится опрыскивание ботвы бордоской жидкостью во второй половине июня. Ботва, поврежденная картофельной гнилью, за 6—8 дней до уборки картофеля скашивается и убирается.

Агрономы Облзу: Фларин, Чарских.

Ответственный редактор П. М. Калашников